

Научная статья
УДК 343.85

Участие добровольцев (волонтеров) в воспитательной работе с осуждёнными к принудительным работам

ВЛАДИСЛАВ ВАЛЕРЬЕВИЧ ШИРИКОВ

Преподаватель кафедры административно-правовых дисциплин юридического факультета Вологодского института права и экономики ФСИН России, Вологда, Россия, shirikovvladislav@yandex.ru

Аннотация. Данную статью автор посвящает рассмотрению вопросов участия добровольцев (волонтеров) в проведении воспитательной работы с осужденными к наказанию в виде принудительных работ. Анализируется действующее законодательство Российской Федерации, регулирующее воспитательную работу с осужденными, отбывающих наказание в виде принудительных работ. Автор акцентирует внимание на важности партнерства пенитенциарной системы с местным населением, общинами на добровольческой (волонтерской) основе с целью проведения воспитательной работы, оказанию помощи осужденным к наказанию в виде принудительных работ как на этапе отбытия наказания, так и после отбытия наказания для успешной социальной адаптации и минимизации риска рецидива совершения преступления. В статье приводятся примеры привлечения общественности к оказанию помощи сотрудникам пенитенциарной системы в проведении воспитательной работы с осужденными к наказаниям, не связанным с изоляцией от общества в иностранных государствах. С целью эффективного развития института волонтерства рассматриваются проблемные вопросы участия граждан в воспитательной работе с осужденными и предлагаются пути их решения.

Ключевые слова: уголовное наказание, воспитательная работа, принудительные работы, осужденный, добровольцы, волонтеры.

5.1.4 Уголовно-правовые науки.

Для цитирования: Шириков В.В. Участие добровольцев (волонтеров) в воспитательной работе с осуждёнными к принудительным работам // Lex criminalis scientiarum: сетевой научно-практический журнал «Уголовно-правовые науки». 2024. Том 1. № 1 (1). С. 35-40.

Original article

Participation of volunteers in educational work with those sentenced to forced labor

VLADISLAV V. SHIRIKOV

Lecturer, Department of Administrative and Legal Disciplines, Faculty of Law, Vologda Institute of Law and Economics, Vologda, Russia, shirikovvladislav@yandex.ru

Abstract. The author devotes this article to the consideration of the issues of participation of volunteers (volunteers) in conducting educational work with those sentenced to punishment in the form of forced labor. The current legislation of the Russian Federation regulating educational work with convicts serving sentences in the form of forced labor is analyzed. The author focuses on the importance of partnership of the penitentiary system with the local population, communities on a voluntary (volunteer) basis in order to carry out educational work, to assist those sentenced to punishment in the form of forced labor both at the stage of serving their sentence and after serving their sentence for successful social adaptation and minimizing the risk of reoffending. The article provides examples of public involvement in providing assistance to employees of the penitentiary system in conducting educational work with those sentenced to punishments not related to isolation from society in foreign countries. In order to effectively.

Key words: criminal punishment, educational work, forced labor, convicted, volunteers, volunteers5.6.1. National history.

5.1.4. Criminal legal sciences.

For citation: Shirikov V.V. Participation of volunteers (volunteers) in educational work with convicts to compulsory labor. *Lex criminalis scientiarum: network scientific and practical journal "Criminal legal sciences"*, 2024, vol. 1, no. 1 (1), pp. 35-40.

Воспитательная работа с осужденным к принудительным работам является многоаспектным процессом, направленным на социализацию и реинтеграцию лица в общество. Принудительные работы как вид уголовного наказания предусматривают исполнение осужденным обязательной трудовой деятельности и помещение в исправительный центр (ИЦ) или изолированный участок исправительного учреждения, функционирующий как исправительный центр (УФИЦ) при сохранении общественных связей, что открывает широкие возможности для воспитательного воздействия.

В соответствии со ст. 4 Федерального закона от 06.02.2023 №10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации» (далее – ФЗ №10 от 06.02.2023) [1]. Воспитательная работа с осужденным к принудительным работам является многоаспектным процессом, направленным на социализацию и реинтеграцию лица в общество. Принудительные работы как вид уголовного наказания предусматривают исполнение осужденным обязательной трудовой деятельности и помещение в исправительный центр (ИЦ) или изолированный участок исправительного учреждения, функционирующий как исправительный центр (УФИЦ) при сохранении общественных связей, что открывает широкие возможности для воспитательного воздействия.

В соответствии со ст. 4 Федерального закона от 06.02.2023 №10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации» (далее – ФЗ №10 от 06.02.2023) задачами пробации являются создание условий для оказания помощи лицам, в отношении которых применяется пробация.

Воспитательная работа с осужденными к принудительным работам регламентируется ст. 60.12 УИК РФ [2]. Воспитательная работа с осужденными является средством исправления. Ключевым компонентом успешной воспитательной работы является индивидуальный подход к каждому осужденному. При работе необходимо учитывать учет личностных особенностей, стимулирование желания измениться и предоставление конструктивных альтернатив деструктивному поведению стоят.

Непосредственной организацией и проведением воспитательной работы с осужденными к наказанию в виде принудительных работ занимаются сотрудники группы организации трудовой деятельности и воспитательной работы.

Согласно, ч. 3 ФЗ №10 от 06.02.2023 в целях осуществления мероприятия ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации лиц, могут привлекаться граждане, которые могут не являться представителями организации и осуществлять воспитательную работу с осужденными на добровольческой основе, в форме безвозмездного выполнения работ и оказания услуг.

В соответствии с Федеральным законом от 11.08.1995 №135 – ФЗ «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)» [3] под благотворительной деятельностью понимается добровольная деятельность граждан и юридических лиц по бескорыстной (безвозмездной или на льготных условиях) передаче гражданам или юридическим лицам имущества, в том числе денежных средств, бескорыстному выполнению работ, предоставлению услуг, оказанию иной поддержки в различных целях.

Работа с осужденными требует от добровольцев высокой степени эмпатии, терпимости и профессионализма. Эффективность такой деятельности напрямую зависит от качества подготовки волонтеров — необходимы специальные тренинги и семинары по психологии, правовой грамотности и методикам ресоциализации.

Важным аспектом является сотрудничество добровольческих организаций с государственными учреждениями. В рамках такого партнерства разрабатываются программы поддержки, которые помогают осужденным лучше готовиться к жизни на свободе.

В современной пенитенциарной системе принудительные работы используются как альтернатива лишению свободы. Основная цель такого вида наказания — социальная реадaptация осужденных и их воспитание. В данном контексте, добровольцы играют ключевую роль, привнося инновации и гуманизм в процесс исправления.

Добровольцы могут разрабатывать и внедрять образовательные программы, предоставлять психологическую поддержку, проводить культурные и спортивные мероприятия. Это способствует формированию у осужденных полезных навыков, развитию чувства ответственности и стремлению к законопослушному образу жизни.

Таким образом, добровольцы при проведении с осужденными воспитательной работы могут выполнять работу по различным направлениям:

Образовательные программы – основаны на принципах обучения и часто ориентированы на получение профессиональных знаний и умений, что повышает шансы на успешную адаптацию после отбывания наказания. Занятия могут проводиться по различным темам, таким как литература, обществознание, история, информатика, русский и иностранные языки, физическая культура и другие актуальные программы. Используя свой личный опыт и профессиональные знания, волонтеры не только могут обучать, но и мотивировать участников к саморазвитию.

Психологическая помощь зачастую является ключевой для людей, находящихся в исправительных учреждениях, поскольку помогает улучшить самоконтроль, развить навыки конструктивного решения конфликтов и повысить самооценку. Такое сопровождение может предусматривать индивидуальные консультации, групповые занятия по преодолению стресса, тренинги коммуникативных навыков и другие форматы работы. Зачастую именно эмоциональный климат способствует более глубокому пересмотру ценностей и шаблонов поведения

Культурное развитие – театральные представления, литературные чтения, выставки – все это способствует духовному обогащению осужденных и развивает у них эстетический вкус. Культурные мероприятия играют не последнюю роль в процессе социальной адаптации осужденных. Волонтеры могут принимать участие в организации творческих конкурсов, тематических лекций и мастер-классов. Это может способствовать развитию культурного потенциала личности осужденного и расширению его общего кругозора.

Физическое воспитание – спортивные секции под руководством добровольцев не только способствуют укреплению здоровья заключенных, но и учат дисциплине и командной работе.

Работа добровольцев должна быть настроена на долгосрочную перспективу – цель работы не ограничивается временем отбывания наказания, она направлена на будущее человека после его освобождения.

Вклад добровольцев в исправительную систему остается актуальным и важным аспек-

том в воспитательной работе с осужденными к принудительным работам. Интеграция волонтеров в систему реабилитации осужденных обеспечивает морально-этическую поддержку, что является ключевым моментом на пути к успешной адаптации бывшего осужденного в обществе.

Добровольцы, участвующие в воспитательной работе, могут заниматься обучением осужденных новым навыкам, проведением с ними культурно-просветительских мероприятий и психологической поддержкой. Это не только поможет развиваться как личность, но и создаст прочную основу для его мирного сосуществования с обществом в будущем.

Использование добровольцев — эффективный способ взаимодействия с местными жителями и оказания помощи осужденным. Они получают общественное признание за те услуги, которые они оказывают обществу в интересах его благосостояния. Токийские правила акцентируют внимание на важности участия добровольцев [4].

Взаимодействие добровольцев с пенитенциарной системой в иностранных государствах является важным аспектом социальной работы с осужденными.

Так, в зарубежных странах идет тесное взаимодействие представителей пенитенциарных учреждений с общинами для оказания помощи осужденным, а также помощи сотрудникам в проведении воспитательной работы.

Например, в Канаде многие общины коренных народов предлагают услуги и программы для осужденных, освобожденных из мест лишения свободы. Эти программы основаны на традиционной культуре и ценностях коренных народов, а также на принципах реституции и общинного правосудия.

В Кении местные добровольцы играют ключевую роль в обеспечении надзора и помощи для правонарушителей в удаленных районах страны в рамках пробации и опеки после освобождения.

Примером успешного привлечения добровольцев может служить программа "Сообщество помощи", реализуемая на базе исправительных колоний Норвегии. Данная программа предусматривает взаимодействие с различными неправительственными организациями (НПО), которые направляют своих волонтеров для работы по интересам — начиная от музыкального образования до помощи в поиске будущей работы после освобождения [5].

В нашей стране положительным примером программы ресоциализации и адаптации для осужденных и тех, кто освобожден из мест лишения свободы, либо попал в трудную жизненную ситуацию является программа автономной некоммерческой организации «Центр социальной реабилитации и адаптации» (далее – АНО ЦРА). АНО ЦРА с 2014 осуществляет свою деятельность в Республике Татарстан. Разработанная программа включает в себя решение следующих задач: формирование системы социального сопровождения дезадаптированных граждан; профориентация и привлечения к труду отбывающих наказание лиц; официальное трудоустройство лиц, отбывших наказание.

По состоянию на 2023 год АНО ЦРА публикует следующие показатели результата своей деятельности: 2000 человек получили помощь юриста, 3000 человек получили помощь психолога, восстановлено 300 комплектов документов, 500 человек отправлено домой в другие регионы и страны СНГ, роздано более одного миллиона горячих обедов [6].

Волонтеры помогают осужденным чувствовать связь с внешним миром, что крайне важно для подготовки к жизни на свободе. Можно с уверенностью утверждать, что программы с их участием могут способствовать снижению совершения осужденными снижения уровня рецидива.

Необходимо отметить сложности, которые могут возникать при организации работы добровольцев – это юридические формальности, психологическая тяжесть работы с осужденными и необходимость профессиональной подготовки для эффективного взаимодействия с осужденными.

Эффективность добровольческой помощи напрямую зависит от качества обучения до-

бровольцев для работы в пенитенциарных учреждениях, а для этого необходимы программы обучения, которые должны предусматривать изучение основ юридических знаний по пенитенциарной системе, психологии, техник коммуникации с осужденными и др.

Также в настоящее время законодательно не установлен порядок взаимодействия администрации ИЦ (УФИЦ) с гражданами, которые желают оказать добровольческую (волонтерскую) помощь осужденным по различным направлениям, а также необходимо упомянуть о сотрудничестве с семьей осужденного. Ведь поддержка близких может значительно повышать эффективность ресоциализации. Работники исправительной системы могут активизировать этот ресурс через добровольцев (волонтеров) с помощью организации встреч, консультаций для членов семьи.

Не закреплены права и обязанности между администрациями ИЦ (УФИЦ) и гражданами, которые не являются представителями разных организации в процессе осуществления мероприятия по ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации осужденных к наказаниям в виде принудительных работ, во время отбывания наказания, в процессе подготовки осужденных к освобождению из учреждений, а также после отбывания наказания.

Участие добровольцев в воспитательной работе с осужденными — многоаспектное явление, которое требует глубокого понимания психологии человека, знаний правовых аспектов исполнения наказаний трудом, а также уникальной способности видеть в каждом человеке потенциал для изменений. Цель такой работы — не просто исполнение формальных требований закона о принудительном труде как виде наказания, а достижение полноценной социальной интеграции личности после отбывания им наказания.

Участие местного населения является важным элементом в профилактике преступности через партнерства с муниципалитетами, полицией и другими службами. Организации на общинном уровне играют ключевую роль в успешной воспитательной работе, но необходимы конкретные стратегии для привлечения и поддержания интереса общин, добровольцев (волонтеров). Программы, включая добровольческую деятельность для осужденных, могут быть успешными только при активном участии местного населения, благодаря гражданам — добровольцам (волонтерам).

В конечном счете, решение обозначенных проблем, инвестиции времени и ресурсов в разработку программ добровольчества могут принести значительную пользу как самим осужденным, так и всему обществу; способствуют созданию более безопасной и гармоничной социальной среды. Посредством этих программ происходит не только исправление преступника, но и формирование ответственного гражданина.

Следовательно, для эффективного снижения уровня преступности через развитие института волонтерства необходимо закрепить в законодательстве статус волонтера, способы и механизмы их защиты, решение возможных спорных ситуаций, а также создание благоприятных условий для развития волонтерского движения, включая налоговые льготы, социальное страхование, компенсации ущерба и предоставление помещений и оборудования для работы.

В целом, воспитательная работа с осужденными к принудительным работам требует системного подхода и выстраивания межведомственного взаимодействия. Только комплексное воздействие всех без исключения составляющих может способствовать успешной социальной адаптации осужденных и минимизации риска рецидивов.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Федеральный закон от 06.02.2023 № 10-ФЗ "О пробации в Российской Федерации". Официальное опубликование правовых актов. Официальный интернет-портал правовой информации. — [Электронный ресурс] — URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202302060003>.

(дата обращения 15.04.2024).

2. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 8 января 1997 № 1-ФЗ (в ред. от 24 июня 2023 г. № 285-ФЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1997. № 2.

3. Федеральный закон от 11 августа 1995 г. N 135-ФЗ "О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)" (в ред. от 27 ноября 2023 г.) N 558-ФЗ // Собрании законодательства Российской Федерации от 14 августа 1995 г. N 33 ст. 3340.

4. Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций в отношении мер, не связанных с тюремным заключением [Токийские правила] от 14 декабря 1990 г. – [Электронный ресурс] – URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/tokyo_rules.shtml (дата обращения 08.05.2024).

5. Вводное руководство по вопросам предупреждения рецидивизма и социальной реинтеграции правонарушителей 2019 года // Серия справочников по вопросам уголовного правосудия управления ООН по наркотикам и преступности – [Электронный ресурс] – URL: https://www.unodc.org/documents/justice-and-prison-reform/V1802305_-_R.pdf (дата обращения 08.05.2024).

6. Центр социально реабилитации и адаптации – [Электронный ресурс] – URL: <https://centrra.ru/zhurnal-3/> (дата обращения 08.05.2024).

REFERENCES

1. Federal Law of 06.02.2023 No. 10-FZ "On Probation in the Russian Federation". Official publication of legal acts. Official Internet portal of legal information. - [Electronic resource] - URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202302060003>. (date of circulation 15.04.2024).

2. Criminal Executive Code of the Russian Federation from January 8, 1997 № 1-FZ (in edition from June 24, 2023 № 285-FZ) // Collection of Legislation of the Russian Federation. 1997. № 2.

3. Federal Law of August 11, 1995 N 135-FZ "On charitable activities and volunteerism (volunteering)" (ed. of November 27, 2023) N 558-FZ // Collected Legislation of the Russian Federation of August 14, 1995 N 33 Art. 3340.

4. United Nations Standard Minimum Rules for Non-custodial Measures [Tokyo Rules] of December 14, 1990 - [Electronic resource] - URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/tokyo_rules.shtml (accessed 08.05.2024).

5. Introductory Guidelines for the Prevention of Recidivism and the Social Reintegration of Offenders 2019 // UNODC Criminal Justice Handbook Series - [Electronic resource] - URL: https://www.unodc.org/documents/justice-and-prison-reform/V1802305_-_R.pdf (accessed 08.05.2024).

6. Center for Social Rehabilitation and Adaptation - [Electronic resource] - URL: <https://centrra.ru/zhurnal-3/> (date of reference 08.05.2024).

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРЕ

ВЛАДИСЛАВ ВАЛЕРЬЕВИЧ ШИРИКОВ – преподаватель кафедры административно-правовых дисциплин юридического факультета Вологодского института права и экономики ФСИН России, Вологда, Россия, shirikovvladislav@yandex.ru

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

VLADISLAV V. SHIRIKOV – Lecturer, Department of Administrative and Legal Disciplines, Faculty of Law, Vologda Institute of Law and Economics of the Federal Penitentiary Service of Russia, Vologda, Russia, shirikovvladislav@yandex.ru

Статья поступила 17.04.2024